
ВІДГУК
офіційного опонента на дисертаційну роботу Коваля Валентина
Валерійовича «Оптимізація схеми підготовки вугілля до
коксування», подану до захисту на здобуття наукового ступеня
доктора філософії за спеціальністю 161 – хімічні технології та
інженерія галузі знань 16 – хімічна інженерія та біоінженерія

Актуальність теми дисертаційної роботи. Відомо, що однією з

основних технологічних операцій, які впливають на механічну міцність коксу

та витрати енергії на його виробництво є підготовка вугілля до коксування,

зокрема технологія його подрібнення. Особливо важливо це при подрібненні

петрографічно неоднорідного вугілля. Якість коксу у більшій мірі залежить

від складу вугільної шихти та ефективності її підготовки та меншою мірою –

від режиму процесу коксування. Саме тому дуже важливою для підвищення

якості коксу є оптимізація якості вугільних шихт та досягнення оптимальних

показників вологості, зольності, ступеня дроблення, а також забезпечення

високого ступеня змішування вугільних концентратів, що входять до

вугільної шихти для коксування. Крім якості коксу оптимізація схеми

підготовки вугілля до коксування суттєво вплине не енергетичні затрати та

дасть змогу коректно налаштувати обладнання для подрібнення вугілля.

Саме тому актуальність цієї дисертаційної роботи не викликає жодного

сумніву.

Оцінка обґрунтованості наукових положень висновків і

рекомендацій, сформульованих в дисертаційній роботі, їх достовірності і

новизни.

Наукові положення, висновки та рекомендації, сформульовані в

дисертаційній роботі, теоретично обґрунтовані, а їх достовірність

підтверджується результатами теоретичних і експериментальних досліджень.

Всі висновки базуються на масиві матеріалів, одержаних з використанням

сучасних стандартизованих і науково обґрунтованих методів досліджень.

До основних наукових результатів дисертації Коваля В.В. слід

віднести наступне:



 вперше показано, що міцність вугілля, що визначається за методом

Протод’яконова, обумовлюють такі чинники як показник відбиття

вітриніту, вихід летких речовин, середній діаметр частинок вугілля, а

також вміст кисню та вуглецю;

 вперше встановлено взаємозв’язок між коефіцієнтом міцності за

методом Протод’яконова та коефіцієнтом розмолоздатності вугілля за

методом Хардгрова. Показано, що коефіцієнт розмолоздатності

Хардгрова та коефіцієнт міцності Протод’яконова задовільно

класифікують вугілля за рівнем їхнього опору подрібнюючим зусиллям.

Розраховано значення коефіцієнтів розмолоздатності по Хардгрову та

коефіцієнтів міцності за Протод’яконовим неокисненого (відновленого)

коксівного вугілля окремих марок та груп в рамках ДСТУ 3472:2015 «

Вугілля буре, кам’яне та антрацит. Класифікація»;

 встановлено наявність систематичних відхилень фактичних значень

коефіцієнта розмолоздатності Хардгрова HGI вугільних шихт при їх

сумісній підготовці від їх розрахункових значень в сторону зменшення

коефіцієнта HGI (до твердішого вугілля);

 налаштування дробарки за розробленим методом розрахунку

коефіцієнту розмолоздатності вугільної шихти призводить до зниження

на 1,8-2,0 % вмісту пилоподібних класів (<0,5 мм) порівняно з

існуючими методами, що дозволяє оптимізувати схему підготовки

шихти до коксування за цим показником.

Практична значимість дисертаційної роботи не викликає сумніву,

оскільки в результаті її виконання автором оптимізовано процес підготовки

вугілля до коксування, зокрема стадію подрібнення вугілля. Крім цього

досягнуто такі практичні результати:

 розроблено математичні залежності, що дозволяють прогнозувати

коефіцієнт розмолоздатності вугілля за методом Хардгрова (HGI) та

коефіцієнт міцності вугілля за методом Протод’яконова (f) на основі

визначення показників його якості;



 сформульовано принципи прогнозування величини коефіцієнту

розмолоздатності вугільної шихти. Виявлена математична залежність, що

дозволяє прогнозувати значення коефіцієнта розмолоздатності Хардгрова

HGI бінарних та багатокомпонентних вугільних шихт за даними

коефіцієнтів розмолоздатності окремих її компонентів;

 оцінювання потужності дробарки на основі сформульованих принципів

визначення розмолоздатності вугільних шихт відрізняється в середньому

в 2,2 рази точнішими значеннями відхилень від значень, визначеними за

адитивністю та в 3,4 рази точнішими значеннями відхилень від значень,

визначеними за формулою залежності HGI від Vdaf. Це запобігає

зростанню вмісту пилоподібних класів < 0,5 мм, який в даному випадку

виступає основним критерієм оптимізації;

 практичне використання отриманих результатів дає можливість

зекономити від 9151597 до 18909142 грн. на рік. Для в-ва 1 млн. т

валового коксу ця економія становитиме від 2,73 до 5,64 млн. грн.;

 результати дисертаційної роботи використовуються у виробничій

діяльності Державного підприємства «Український державний науково-

дослідний вуглехімічний інститут (УХІН)», ПрАТ «ЗАПОРІЖКОКС»,

ПрАТ «ДКХЗ» та ПАТ «АРСЕЛОРМІТТАЛ КРИВИЙ РІГ» та в

навчальному процесі на кафедрі технологій переробки нафти, газу та

твердого палива Національного технічного університету «Харківський

політехнічний інститут», що підтверджено відповідними актами.

Публікації та апробація результатів роботи.

Усі основні положення дисертаційної роботи висвітлені в наукових

публікаціях. За темою дисертації опубліковано 19 наукових праць, з них 8

статей у наукових фахових виданнях (з них 2 у виданнях, включених у

науково метричні бази та 6 у фахових виданнях України), 11 матеріалів і тез

доповідей на наукових конференціях різного рівня.

Аналіз змісту дисертаційної роботи.

Дисертаційна робота Коваля В.В. складається з вступу, основної



частини (5-ти розділів), висновків та списку джерел літератури (120

найменувань) і додатків. Робота викладена на 149 стор., містить 47 рисунків і

33 таблиці.

У «Вступі» описано стан проблеми та її актуальність, сформульовано

мету та задачі досліджень, а також наукову новизну та практичне значення

одержаних результатів.

У розділі 1 «Механічна міцність вугілля: методи визначення та фактори

впливу. (Огляд)», обсягом 22 стор., наведений детальний опис

загальновживаних методик визначення механічної міцності ТГК. Описані

особливості застосування цих методик. В кінці зроблено висновок про

неможливість абсолютно точного визначення механічної міцності вугілля.

Тому необхідно використовувати інтегральний показник механічної міцності.

У розділі 2 «Методологія дослідження», обсягом 13 стор., описано

методики експериментів та аналізів, які використано під час виконання

дисертаційної роботи, зокрема методики визначення коефіцієнта

розмолоздатності по Хардгрову згідно з ISO 5074:2015; визначення

коефіцієнта механічної міцності методом Протод’яконова за ГОСТ 21153.1-

75 та визначення спікливості та спікливої здатності вугілля і вугільних шихт

методом ДП «УХІН».

У розділі 3 «Дослідження впливу основних показників якості вугілля

на показники його механічної міцності для оптимізації схеми підготовки

вугілля до коксування», обсягом 34 стор., досліджено взаємозв'язок складу,

будови та властивостей різних типів вугілля з коефіцієнтом розмолоздатності

по Хардгрову та коефіцієнтом міцності за Протод’яконовим. Вперше

встановлено зв'язок між коефіцієнтом міцності за методом Протод’яконова та

коефіцієнтом розмолоздатності вугілля за методом Хардгрова. Показано, що

ці коефіцієнти задовільно класифікують вугілля за рівнем його опору

подрібнюючим зусиллям.

У розділі 4 «Дослідження розмолоздатності бінарних вугільних

сумішей для оптимізації схеми підготовки вугілля до коксування», обсягом



17 стор., визначали коефіцієнти розмолоздатності HGI бінарних вугільних

сумішей, що складалися з вугілля різного ступеня метаморфізму.

Встановлено, що визначені експериментальних шляхом та розраховані за

правилом адитивності коефіцієнти розмолоздатності HGI фактичних сумішей

відрізняються. Причому при їх спільній підготовці фактичне значення

коефіцієнта HGI менше розрахункового значення в середньому на 3,6 од., а

при роздільній підготовці – в середньому на 3,6 од. перевищує розрахункове

значення. Показано, що подрібнення вугілля за схемою ДШ потребує

більших витрат енергії на дроблення порівняно зі схемою ДДК.

У розділі 5 «Прогноз розрахунку коефіцієнта розмолоздатності

вугільних шихт з метою оптимізації схеми підготовки вугілля до

коксування», обсягом 23 стор., визначено коефіцієнти розмолоздатності HGI

вугільних шихт основних коксохімічних підприємств України та виявлено

систематичні відхилення фактичних значень HGI вугільних шихт при

сумісній підготовці від їхніх розрахункових значень в сторону зменшення

коефіцієнта HGI до твердішого вугілля. Виведено математичну залежність,

яка дає змогу прогнозувати величину HGI вугільної шихти за даними

коефіцієнтів розмолоздатності окремих її компонентів, яку можна

використовувати у промисловій практиці з метою зниження вмісту

пилоподібних класів та економії енергії при підготовці шихти.

Академічна доброчесність.

Порушень академічної доброчесності в дисертації та наукових

публікаціях, у яких висвітлені основні наукові результати дисертації, не

виявлено.

Зауваження та дискусійні положення.

1. З огляду літератури не зовсім зрозуміло, чи проводилися дослідження,

схожі на описані в дисертаційній роботі раніше, чи це абсолютно новий

напрям досліджень.

2. В розділі 2 для загального сприйняття бажано було подати детальну

інформацію щодо методик, за якими проводилися дослідження



технологічних властивостей та складу вугілля та вугільних шихт.

3. На графіках 3.1-3.7 нанесені точки залежності між коефіцієнтом

розмолоздатності по Хардгрову та основними властивостями вугілля,

однак не зрозуміло до яких саме проб вугілля відносяться ці точки.

4. На графіках 3.7-3.11 нанесені точки залежності між коефіцієнтом

міцності по Протод’яконову та основними властивостями вугілля,

однак не зрозуміло до яких саме проб вугілля відносяться ці точки.

Крім цього двічі зустрічається рис. 3.7.

5. На графіку 3.12 нанесені точки залежності між коефіцієнтом міцності

по Протод’яконову та коефіцієнтом розмолоздатності по Хардгрову,

однак не зрозуміло до яких саме проб вугілля відносяться ці точки.

6. Потребує більш детального пояснення екстремальний характер

залежностей міцності після спікання від коефіцієнта розмолоздатності,

зображений на рис. 3.14.

7. Дуже дивний характер залежності фактичного значення коефіцієнта

HGI та вмістом компонентів у бінарній вугільній суміші, особливо на

рис. 4.2 а, 4.5 б, 4.6 а. Це потребує додаткових пояснень.

8. На мою думку доцільно було б проводити дослідження, описані в

розділі 5 дисертаційної роботи на одному підприємстві, змінюючи при

цьому склад шихти.

Вказані зауваження не є принциповими, носять рекомендаційний

характер і не знижують достатньо високого рівня проведених наукових

досліджень та технічного оформлення дисертаційної роботи.

Висновок. Дисертаційна робота Коваля Валентина Валерійовича

«Оптимізація схеми підготовки вугілля до коксування» є цілісною

завершеною працею, яка вирішує важливе науково-прикладне завдання –

оптимізація процесу підготовки вугільної шихти до коксування стосовно

розмолоздатності її компонентів, що за своїм змістом відповідає

спеціальності 161 – хімічні технології та інженерія галузі знань 16 – хімічна

інженерія та біоінженерія.



,[(lIcepTau;iiiHa pofiora MaC HaYKOBe Ta rrpaKTIILIHe 3HaLIeHH5I 1 rrOBHicTIO

ninrroninae BIIMoraM MOR YKpalHII no po6iT, IlJ,O nozratorscs na 3,n;o6YTT5I

HaYKOBoro cryrreas norcropa diinocorpii.

ABTOP .n:lIcepTau;iiiHol p060TlI KOBaJIb BaJIeHTIIH BaJIepiiioBIILI

3aCJIyrOBYc rrpncyroxemra HaYKOBoro crynena ztoxropa cpiJIococpil sa

cnenianr.nicrro 161 - XiMiLIHi rexnonorii 'ra inacenepia.

Ocpiu;iiiHlIii ononerrr
3aBi,n;YBaLIxadienpn xiMiLIHol rexaonorii
rrepepofixn HacpTII i rasy
Hanionam.noro YHiBepclITeTY
«Jlsniacr.xa rrOJIiTeXHiKa»,
.n:OKTOPTexHiLIHIIX nayx, npodiecop Tpmmuran O.E.

Ilinrmc .n:.T.H. Tpuaaunura 0.1). 3acBi,n;LIYIO:

EPIIJIIIHCbKlIii P.E.
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